
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑΤΑ :  Γ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2023 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΤΡΕΙΣ (3) 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να χαρακτηρίσετε τ ις  προτάσεις  που ακολουθούν,  γράφοντας  στο τετράδιό  σας ,  δίπλα στο γράμμα που 

αντιστο ιχεί  σε κάθε πρόταση,  τη  λέξη Σωστό ,  αν η  πρόταση  είναι  σωστή ,  ή  τη  λέξη Λάθος ,  αν η  πρόταση  

είναι  λανθασμένη .  

α.  Το κύριο χαρακτηριστ ικό του νοικοκυριο ύ είναι  ότι  αποτελείται  από  άτομα που αποφασίζουν από κοινού 

για  τα οικονομικά θέματα.  

β.  Η ταυτόχρονη αύξηση της τιμής και  της ζήτησης ενός αγαθού οδηγεί  πάντα σε αύξηση της τελικής  

ζητούμενης ποσότητάς του.   

γ .  Όταν το οριακό προϊόν με ιώνεται ,  δεν αρχί ζε ι  συγχρόνως να μειώνεται  και  το  συνολικό  προϊόν.  

δ. Το μέγεθος της επιχε ίρησης αποτελεί  προσδιοριστ ικό παράγοντα της  ελαστικότητας  της προσφοράς.   

ε.  Όταν η καμπύλη ζήτησης ε ίναι  τελείως ανελαστική ,  η  τιμή ισορροπίας εξαρτάται  αποκλειστ ικά από τη  

θέση της καμπύλης προσφοράς.  

Μονάδες 15  

 

Α2.  Να γράψετε  στο  τετράδιό σας  τον αριθμό  καθεμίας από τι ς  παρακάτω προτάσεις ,  και ,  δίπλα στον  

αριθμό,  το  γράμμα που αντιστο ιχεί  στη  σωστή απάντηση.   

1.  Σε  μία οικονομία οι  απασχολούμενοι  είναι  80 ,  οι  άνεργοι  είναι  20 και  οι  άεργοι  5 .  Το ποσοστό ανεργίας  

είναι :   

α. 13.3% 

β.  25%  

γ .  20% 

δ. 23.5% 

2.  Δίνεται  ο  παρακάτω πίνακας  που αφορά στη φορολογία  εισοδήματος  φυσικών προσώπων:  

 

Κλιμάκιο  Εισοδήματος  Φορολογικός Συντελεστής  

0 – 9 .000  0% 

9.001 – 18.000  10% 

18.001 – 30.000  20% 

30.001 και  άνω  30% 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Σε έναν φορολογούμενο  αντιστοιχεί  φόρος εισοδήματος  4.800€.  Ποιο  από τα παρακάτω είναι  το εισόδημα 

στο οποίο υπολογίστηκε  ο φόρος;  

α. 9.600 €  

β.  24.000 €  

γ.  35 .000 €  

δ.  48.000 €   

Μονάδες 10  

ΘΕΜΑ Β  

Β1.  Η  σημασία  του δημόσιου τομέα στις  σύγχρονες οικονομίες είναι  μεγάλη.  Δεδομένου ότ ι  ο ι  δημόσιες  

δαπάνες και  οι  δ ιάφορες μορφές  φορολογίας έχουν τρε ις  βασικές  επιδράσεις  στη λει τουργία τη ς  

οικονομίας ,  ποιες είναι  αυτές  (Μονάδες  9);    

 

Β2 .  Ποια είναι  τα σπουδαιότερα χαρακτηριστικά της  φάσης  της κρίσης  (Μονάδες  5)  και  ποια  είναι  τα πιο  

σημαντικά χαρακτηριστικά της φάσης της  καθόδου (Μονάδες 5) ;   

 

Β3.  Ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα που αντ ιμετώπιζαν τα τελευτα ία χρόνια οι  περισσότερες από τι ς  

ανεπτυγμένες οικονομίες,  και  το οποίο ορισμένες αντ ιμετωπίζουν ακόμη,  ε ίναι  το πρόβλημα του 

πληθωρισμού.  Πώς ορίζεται  η  έννοια του πληθωρισμού (Μονάδες 3)  και  πώς ορί ζεται  ο  ρυθμός 

πληθωρισμού (Μονάδες  3) ;   

Μονάδες 25  

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται  ο  παρακάτω πίνακας  παραγωγής  μιας επιχείρησης που λειτουργεί  στη  βραχυχρόνια περίοδο 

παραγωγής:  

L Q AP MP 

0 0 - - 

1 8 8 8 

2 22 11 14 

3 60 20 38 

4 96 ; 36 

5 ; ; ; 

6 132 22 ;  

 

 



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Γ1. Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό  σας.  Αν στον 5ο εργάτη το Μέσο Προϊόν (ΑΡ)  παίρνει  τη  

μέγιστη τ ιμή του,  να συμπληρώσετε τα κενά του πίνακα,  όπου υπάρχει  ερωτηματικό ,  παρουσιάζοντας τους  

κατάλληλους υπολογισμούς.  

Μονάδες 10  

 

Γ2 .  

α .  Να διατυπώσετε τον νόμο της φθίνουσας ή  μη ανάλογης απόδοσης ( Μονάδες 3) .   

β .  Σε  ποια ποσότητα του μεταβλητού συντελεστή «εργασία» φαίνεται  η  λε ιτουργία του νόμου της φθίνουσας 

ή  μη ανάλογης απόδοσης ( Μονάδα 1) ;  Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας ( Μονάδα 1).  

Μονάδες 5  

Γ3 . Το  μεταβλητό κόστος  (VC)  της  επιχείρησης  αποτ ελείται  από τι ς  δαπάνες  γ ια  εργασία και  από  τι ς  

δαπάνες για πρώτες ύλες.  Η αμοιβή της εργασίας είναι  w = 3 .000 χρηματικές μονάδες και  είναι  σταθερή για  

κάθε εργάτη.  Το κόστος των πρώτων υλών (c )  ε ίναι  σταθερό και  ίσο για κάθε μονάδα παραγόμενου 

προϊόντος.  Να βρείτε  το  σταθερό κόστος (FC)  της επιχείρησης αν στο επίπεδο παραγωγής του 5ου εργάτη 

το οριακό κόστος (MC)  είναι  525 χρηματικές  μονάδες και  το μέσο  συνολικό κόστος (ATC) είναι  700 

χρηματικές  μονάδες .  

Μονάδες 10  

ΘΕΜΑ Δ 

Στην αγορά ενός κανονικού αγαθού Χ  η  συνάρτηση ζήτησης ε ίναι  ισοσκελής υπερβολή και  η  συνάρτηση 

προσφοράς είναι  γραμμική και  διέρχεται  από την αρχή των αξόνων.  Η τιμή ισορροπίας του αγαθού είναι  

P0=10 χρηματικές μονάδες και  η  ποσότητα ισορροπίας είναι  Q0=20 μονάδες προϊόντος .  Επίσης,  το  κρ άτος,  

προκειμένου να προστατέψει  το ε ισόδημα των παραγωγών,  επιβάλλει  κατώτατη τιμή πώλησης  του αγαθού 

Pκ=12,5 χρηματικές μονάδες .  

 

Δ1. Να προσδιορίσετε τι ς  συναρτήσεις  ζήτησης και  προσφοράς.   

Μονάδες 6  

Δ2. Nα υπολογίσετε την  επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού που οφείλεται  στην επιβολή της τιμής  

παρέμβασης.   

 Μονάδες 6  

Δ3.  Στη συνέχεια το κράτος πουλά το πλεόνασμα που δημιουργήθηκε,  λόγω της κρατικής παρέμβασης,  στην 

τιμή ισορροπίας.  Να υπολογίσετε την τελική επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού.  

 Μονάδες  4  

Δ4.  Να υπολογίσετε την ποσοστιαία  μεταβολή  της  συνολικής δαπάνης των καταναλωτών από την τιμή  

ισορροπίας στην κατώτατη τιμή ( Μονάδες  3) .  Να αιτιολογήσετε  το  αποτέλεσμα ( Μονάδες  3) .  

 Μονάδες  6  

Δ5.  Η αύξηση του εισοδήματος των καταναλωτών μεταβάλλει  τη  συνάρτηση ζήτησης κατά 20%. Να  

προσδιορίσετε τη νέα συνάρτηση ζήτησης.  

 Μονάδες  3  

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!  


